

### **Борьба с торговлей людьми: иллюзии и реальность**

**Аннотация:** Надлежащей борьбе с торговлей людьми препятствует существующая система оценки деятельности правоприменительных органов, показатели которой не соотносятся друг с другом.

Даны предложения по улучшению борьбы с преступностью.

**Ключевые слова:** торговля людьми; половая эксплуатация; правоприменительные органы; профилактика преступлений.

Правоприменительные органы Азербайджана имеют все возможности и владеют всей необходимой информацией для кардинально-коренной борьбы с торговлей людьми в Республике и способны в течение незначительного промежутка времени на порядок увеличить количество выявленных преступлений в этой области.

Так, им известно и общеизвестно, что Азербайджан и г. Баку, в особенности, заполнили всевозможные массажные кабинеты, сауны и оборудованные кроватями пристройки объектов общепита, где вполне открыто осуществляется половая эксплуатация, рекламируемая в средствах СМИ и на перекрестках дорог.

В многочисленных ночных и дневных барах и отелях служители и охраняющие их полицейские без страха и зазрения совести предлагают услуги проституток всех возрастов, полов и наклонностей, в интернете указаны конкретные номера телефонов притонов и их содержателей [2].

---

♦ **Муталлимов Абузар Немат оглы** – адвокат, член Международной организации правовых исследований МОПИ (Азербайджан). E-mail: amutallimov@mail.ru  
**Сулейманов Джаваншир Ислам оглы** – адвокат, член Международной организации правовых исследований (Азербайджан). E-mail: mopi\_sid@yahoo.com

Информационные базы данных МВД, погранслужбы, миграционной службы и таможни позволят без труда выявить как торговцев людьми, так и их жертв, вывозимых на конкретные сроки за границу, притчей во языцех стали места скопления сутенеров, проституток, их клиентов и покровителей.

На дачных участках, виллах и парниках новоявленных нуворишей используется труд рабов, в качестве которых нередко оказываются даже филиппинцы, массово завозимые в Азербайджан. Правда, нередко таковыми оказываются граждане ближнего зарубежья, выдаваемые за пользующихся спросом филиппинок.

Работники правоохранительных органов всей указанной информацией владеют и способны за несколько дней очистить Республику как от торговцев людьми, так и их добровольных жертв, сознательно избравших безнравственный образ существования.

Однако, этому препятствует существующая система оценки деятельности правоприменительных органов, показатели которой не соотносятся друг с другом [5, с. 71-72].

Так, основными показателями правоприменительных органов в общей борьбе с преступностью и, в частности, в борьбе с торговлей людьми, одновременно являются а) профилактика преступлений и б) количество выявленных преступлений.

Однако, по логике бытия, чем лучше профилактика, тем меньше должно быть преступлений.

По этой причине работники правоприменительных органов вынуждены манипулировать как в вопросах практической борьбы с преступностью (борьбы с торговлей людьми), так и обусловленных этим проблемами отчетности.

Одновременные взаимоисключающие требования по улучшению профилактики и повышению раскрываемости вынуждают руководителей соответствующих органов и учреждений не делать «резких движений» при выявлении преступлений, искусственно поддерживать постепенный рост

раскрываемости от одного отчетного периода до другого, поскольку точкой отсчета, как правило, является календарный год [3, с. 71].

Если, к примеру, в 2012 г. будет выявлено 20 преступлений, а в 2013 г. – 100 преступлений, то на следующий 2014 год придется выявить на несколько преступлений больше чем в предыдущем, т.е. где-то 105-110 преступлений и т.д., иначе неминуемы претензии по поводу ухудшения показателей раскрываемости. Возможно не сразу, но к концу отчетного периода все забудут о мощном натиске на преступность, совершенном в 2013 г.

В связи с этим, руководители правоприменительных органов, желающие заниматься этой деятельностью как можно больше времени и оставаться востребованными, вместо кардинальной борьбы с преступностью и одновременной реализации всей оперативной информации об имеющихся фактах преступной деятельности искусственно регулируют динамику раскрываемости путем выборочных мероприятий, а это уже привносит в их работу негативные составляющие.

Поэтому, представляется, что одним из первых шагов в улучшении борьбы с преступностью в целом и борьбы с торговлей людьми, в частности, следует изменить положения об учете и отчетности и критерии оценки деятельности правоприменительных органов.

Однако, это весьма сложный вопрос и крайности в его разрешении недопустимы.

Как известно, пока существует государство, преступность непреходяща, уничтожить её единым наскоком невозможно, но можно уменьшить, загнать в подполье. Как это ни парадоксально, но повышение стоимости преступных услуг (наркотиков, проституции и т.п.) свидетельствует о позитивах в борьбе с их организацией.

Однако, повышение стоимости преступных услуг способно возродить и развить их суррогаты и вместо массажных кабинетов и саун торговля людьми переместится в квартиры одиноких старушек, живущих от пенсии до пенсии.

Следовательно, придется сделать выбор из двух зол, но старушки со своими услугами представляются намного меньшими.

Повышение стоимости преступных услуг в области торговли людьми способна инициировать конкуренция различных государственных органов и общественных организаций в борьбе с данным социальным отклонением.

В Азербайджане борьба с торговлей людьми монополизирована Управлением по борьбе с торговлей людьми МВД, а территориальные органы внутренних дел, владеющие не меньшей информацией, как правило, используют её в личных целях.

Учреждения здравоохранения, минтруда, госкомитета по делам женщин, НПО и т.п. от борьбы с торговлей людьми самоустраились и в лучшем случае заняты лишь вопросами помощи жертвам преступлений.

Между тем, в деятельности все тех же массажных кабинетов и саун, при использовании неучтенного труда на дачах, парниках и виллах имеются десятки вопросов, входящих в компетенцию вышеуказанных министерств и ведомств, разрешением которых последними возможно будут недовольны правоприменительные органы, но в целом это затруднит либо полностью исключит незаконную деятельность по торговле людьми, которая под наплывом проверяющих станет нерентабельной.

Естественно, все указанные мероприятия должны сочетаться с культурно-воспитательной работой, повышением правового воспитания, привлечением возможностей СМИ, телевидения и т.д.

Пока что, одним из ярких пропагандистов прелестей и дивидендов торговли людьми является азербайджанское телевидение и жизнь «замечательных людей», эпизоды которой тиражируются в СМИ для «воспитания» подрастающего поколения.

## Библиография

1. Беляева Л.И. Торговля несовершеннолетними и меры борьбы с ней/Л.И. Беляева, Н.Г. Кулакова. М., 2003.
2. Буряк М.Ю. Торговля людьми и борьба с ней: Криминологические и уголовно-правовые аспекты: //Дис... канд. юрид. наук. Владивосток, 2005.
3. Журавлев С.Ю. Торговля людьми: механизм преступной деятельности, методика расследования: научно-методическое пособие/С.Ю. Журавлев, А.М. Пигаев. М.: Юрлитинформ, 2006.
4. Мизулина Е.Б. Торговля людьми и рабство в России: международно-правовой аспект. М.: Юристъ, 2006.
5. Настольная книга следователя. Расследование преступлений против личности (убийство, торговля людьми): научно-методическое пособие/под ред. А.И. Дворкина, А.Б. Соловьева. М.: Экзамен, 2007.
6. Victims of trafficking and violence protection Act of 2000: Trafficking in persons report. US State Department, 2012. Access from: <http://www.state.gov/j/tip/rls/tiprpt/index.htm>